

Кудрявцев В.Л.,
доктор юридических наук, профессор

**Преступления против здоровья населения и
общественной нравственности**

Kudryavtsev V. L.,
Doctor of Law, Professor

**Crimes against population health
and public morals**

Abstract: Article is devoted characteristics of crimes against health of the population and public morals. Thereupon current legislation positions are investigated, the decision of Plenum of the Supreme Court of the Russian Federation and the criminally-legal theory on which basis reveal a role and a place of crimes against health of the population and public morals in system of crimes against public safety and a public order, the concept of crimes against health of the population and public morals is given, the object, the objective party, the subjective party and the subject of crimes against health of the population and public morals, and also their classification are considered.

Keywords: criminal law, population health, public morals, a crime, crimes against health of the population and public morals.

Аннотация: Статья посвящена характеристики преступлений против здоровья населения и общественной нравственности. В этой связи исследуются положения действующего законодательства, постановление Пленума Верховного Суда РФ и уголовно-правовая теория на основе которых раскрываются роль и место преступлений против здоровья населения и общественной нравственности в системе преступлений против общественной безопасности и общественного порядка, даётся понятие преступлений против

здоровья населения и общественной нравственности, рассматриваются объект, объективная сторона, субъективная сторона и субъект преступлений против здоровья населения и общественной нравственности, а также их классификация.

Ключевые слова: уголовное право, здоровье населения, общественная нравственность, преступление, преступления против здоровья населения и общественной нравственности.

Роль и место преступлений против здоровья населения и общественной нравственности, предусмотренные главой 25 УК РФ, в системе преступлений против общественной безопасности и общественного порядка Раздела IX УК РФ определяется тем, что:

а) это вторая глава в Разделе IX УК РФ - Глава 25 «Преступления против здоровья населения и общественной нравственности» по последовательности отражения в Разделе IX УК РФ;

б) это вторая глава в Разделе IX УК РФ по количеству статей – всего 23 статьи (ст. ст. 228-245 УК);

в) это вторая глава в Разделе IX УК РФ по количеству криминализированных деяний с момента действия УК РФ, то есть появились такие преступления как: незаконное производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконный сбыт или пересылка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества /ст. 228.1. УК/; нарушение правил оборота наркотических средств или психотропных веществ /ст. 228.2. УК/; контрабанда наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов, растений, содержащих наркотические средства, психотропные вещества или их прекурсоры, либо их частей, содержащих наркотические средства, психотропные вещества или их прекурсоры, инструментов или оборудования, находящихся под специальным контролем и используемых для

изготовления наркотических средств или психотропных веществ /ст. 229.1. УК РФ / изготовление и оборот материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних /ст. 242.1. УК/; использование несовершеннолетнего в целях изготовления порнографических материалов или предметов /ст. 242.2. УК /;

г) в этой Главе только одно преступление, за которое уголовная ответственность наступает с 14 лет – хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ /ст. 229/.

Кроме того, в целях разъяснения и единообразного применения уголовного закона Пленумом Верховного Суда РФ было принято всего одно постановление, затрагивающее основные вопросы квалификации по статьям, относящимся к Главе 25 УК РФ – это Постановление Пленума Верховного Суда РФ 15.06.2006 N 14 «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами».

Общественная опасность преступлений, предусмотренных Главой 25 «Преступления против здоровья населения и общественной нравственности», заключается в том, что они посягают на здоровье и нравственность неопределенного круга лиц.

Конституция РФ устанавливает такие положения: В Российской Федерации охраняется здоровье людей /ч. 2 ст. 7/; каждый имеет право на охрану здоровья /ч. 1 ст. 41/; сокрытие должностными лицами фактов и обстоятельств, создающих угрозу для жизни и здоровья людей, влечет за собой ответственность в соответствии с федеральным законом /ч. 3 ст. 41/; права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены федеральным законом только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства /ч. 3 ст. 55/; Ограничения перемещения товаров и услуг могут вводиться в соответствии с федеральным законом, если это необходимо для обеспечения безопасности,

защиты жизни и здоровья людей, охраны природы и культурных ценностей /ч.2 ст. 74/.

Тем самым Конституция РФ подчёркивает значимость существования и охраны таких социальных ценностей как «здоровье» и «нравственность». В соответствии с п. 2 ч. 1 ст. 2 Федерального закона от 21 ноября 2011 года N 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», «охрана здоровья граждан (далее - охрана здоровья) - система мер политического, экономического, правового, социального, научного, медицинского, в том числе санитарно-противоэпидемического (профилактического), характера, осуществляемых органами государственной власти Российской Федерации, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, организациями, их должностными лицами и иными лицами, гражданами в целях профилактики заболеваний, сохранения и укрепления физического и психического здоровья каждого человека, поддержания его долголетней активной жизни, предоставления ему медицинской помощи».

При этом основными принципами охраны здоровья являются:

- 1) соблюдение прав граждан в сфере охраны здоровья и обеспечение связанных с этими правами государственных гарантий;
- 2) приоритет интересов пациента при оказании медицинской помощи;
- 3) приоритет охраны здоровья детей;
- 4) социальная защищенность граждан в случае утраты здоровья;
- 5) ответственность органов государственной власти и органов местного самоуправления, должностных лиц организаций за обеспечение прав граждан в сфере охраны здоровья;
- 6) доступность и качество медицинской помощи;
- 7) недопустимость отказа в оказании медицинской помощи;
- 8) приоритет профилактики в сфере охраны здоровья;

9) соблюдение врачебной тайны /ст. 4 Федерального закона от 21 ноября 2011 года N 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»/.

В отличие от посягательств на здоровье конкретной личности, предусмотренных Главой 16 УК «Преступления против жизни и здоровья», преступления, предусмотренные Главой 25 УК «Преступления против здоровья населения и общественной нравственности», посягают на здоровье неопределенного круга лиц.

Что же следует понимать под «здоровьем населения»? В специальной литературе определяют здоровье населения как понятие статистическое, обычно характеризуемое комплексом демографических показателей: рождаемостью, смертностью, детской смертностью, заболеваемостью, уровнем физического развития, индексами здоровья, средней продолжительности жизни, приростом населения и др. [6, с. 105]. Подобное статистическое понятие здоровья населения через комплекс демографических показателей применимо в медицине, но оно не может быть использовано для целей уголовного права, которое не занимается такими подсчётами демографических показателей.

Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) еще в 1948 году указала, что «здоровье является состоянием полного физического, духовного и социального благополучия, а не только отсутствием болезней и физических дефектов» [7].

Данное определение практически в целом, и по-существу, получило преимущество в п.1 ч.1 ст. 2 Федерального закона от 21 ноября 2011 года N 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», в котором «здоровье - состояние физического, психического и социального благополучия человека, при котором отсутствуют заболевания, а также расстройства функций органов и систем организма».

Под категорией «население» в Словаре русского языка понимается «жители какого-нибудь места (страны, города и т.п.)» [13, с. 343].

Соединив понятия «здоровье» и «население» получим искомое понятие. Итак, здоровье населения - это состояние физического, психического и социального благополучия жителей какого-нибудь места (страны, города и т.п.), при котором у них отсутствуют заболевания, а также расстройства функций органов и систем организма.

Теперь определимся, что же следует понимать под общественной нравственностью.

Нравственность – это: 1) внутренние (духовные и душевные) качества человека, основанные на идеалах добра, долга, чести и т.п., которые проявляются в отношениях к людям природе; 2) совокупность норм, правил поведения человека в обществе и природе, определяемые этими качествами [2, с. 659]. Основой определения понятия общественной нравственности будет второе значение категории нравственности в силу того, что именно оно в целом и приемлемо к её характеристике как общественной, то есть принятой в обществе.

Тем самым, общественная нравственность – это принятые в обществе правила поведения человека, основанные на идеалах добра, долга, чести и т.п. Преступления против здоровья населения и общественной нравственности – это общественно опасные деяния, предусмотренные Главой 25 Раздела IX УК РФ, посягающие на состояние физического, психического и социального благополучия жителей какого-нибудь места (страны, города и т.п.), при котором у них отсутствуют заболевания, а также расстройства функций органов и систем организма и на принятые в обществе правила поведения человека, основанные на идеалах добра, долга, чести и т.п.

В литературе существуют и иные точки зрения на определение понятия преступления против здоровья населения и общественной нравственности. Преступления против здоровья населения и общественной нравственности – это:

а) предусмотренные уголовным законом общественно опасные деяния, выражающиеся в нарушении установленных в Российской Федерации

правовых норм, обеспечивающих здоровье населения и общественную нравственность, и причиняющие им существенный вред или создающие угрозу его причинения [5, с. 399; 16, с. 443];

б) предусмотренные уголовным законом (гл. 25 УК РФ) общественно опасные деяния, посягающие на здоровье населения и общественную нравственность и причиняющие (или создающие опасность) им существенный вред, который наносится не только отдельному человеку, а многим людям (здоровью населения, части населения в той или иной местности), а также нравственным устоям общества (проституция, порнография, наркомания и т.п.) [3, с. 553];

в) общественно опасные посягательства на охраняемые уголовным законом интересы в сфере обеспечения безопасных и (или) безвредных условий обитания и жизнедеятельности людей, а также господствующую в обществе нравственность [14, с. 269-270];

г) виновно совершённые общественно опасные деяния (действия и бездействие, посягающие на безопасность здоровья населения и общественной нравственности, причиняющие им существенный вред или создающие угрозу его причинения, предусмотренные гл. 25 УК и запрещённые ею под угрозой наказания [1, с. 248];

д) предусмотренные уголовным законом общественно опасные деяния, сопряжённые с нарушением правил, обеспечивающих здоровье населения и общественную нравственность, и причиняющие им существенный вред или создающие угрозу его причинения [17, с. 259];

е) предусмотренные ст. 228-245 гл. 25 УК РФ общественно опасные деяния, непосредственно посягающие на отношения, обеспечивающие защищённость физического и психического здоровья, санитарно-эпидемиологического благополучия населения, а также моральных и духовных устоев общества от угроз, связанных соответственно с оборотом наркотических средств, психотропных, сильнодействующих и ядовитых веществ, недостатком или искажением полезной информации, распространением вредной

информации, нарушением правил занятия медицинской и фармацевтической деятельностью, а также правил, препятствующих распространению культа безнравственности, насилия и жестокости [10, с. 387];

ж) общественно опасные посягательства на нормальное физическое и психическое здоровье людей, а также устоявшиеся в обществе принципы морали в половой сфере, в области социальной памяти и гуманного обращения с животными [4];

з) предусмотренные гл. 25 УК РФ общественно опасные деяния, в результате совершения которых страдает здоровье неограниченного круга людей (здоровье нации) или подрывают нравственные устои общества [12, с. 565].

Видовой объект гл. 25 УК РФ – это общественные отношения в сфере обеспечения безопасности здоровья населения и общественной нравственности. В ряде преступлений, в качестве признака его состава указан предмет: наркотические средства, психотропные вещества или их аналоги, а также растения, содержащие наркотические средства или психотропные вещества /ст. 228, 228.1. УК/, порнографические материалы или предметы /ст. 242 УК/, памятники истории, культуры, природные комплексы или объекты, взятые под охрану государства, а также предметы или документы, имеющие историческую или культурную ценность /ст. 243 УК/.

Объективная сторона большинства преступлений характеризуется совершением активных действий. К их числу относятся, в частности: незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные приобретение, хранение, перевозка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества /ст. 228 УК/, незаконные производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные сбыт или пересылка растений, содержащих наркотические средства или психотропные

вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества /ст. 228.1. УК/, склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов /ст. 230 УК/, организация либо содержание притонов для потребления наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов /ст. 232 УК/, организация объединения, посягающего на личность и права граждан /ст. 239 УК /, вовлечение в занятие проституцией /ст. 240 УК/ и др.

Ряд преступлений совершаются путем как действия, так и бездействия – это, например, нарушение правил оборота наркотических средств или психотропных веществ /ст. 228.2. УК/, нарушение санитарно-эпидемиологических правил /ст. 236 УК/, жестокое обращение с животными /ст. 245 УК/.

Составы большинства преступлений, предусмотренных гл. 25 УК сконструированы как формальные. К ним, в частности, относятся: незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные приобретение, хранение, перевозка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества /ст. 228 УК/, незаконные производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные сбыт или пересылка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества /ст. 228.1. УК/, организация либо содержание притонов для потребления наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов /ст. 232 УК/, незаконная выдача либо подделка рецептов или иных документов, дающих право на получение наркотических средств или психотропных веществ /ст. 233 УК /, вовлечение в занятие проституцией /ст. 240 УК /.

Есть ряд и материальных состав преступлений – это, например, незаконное занятие частной медицинской практикой или частной фармацевтической

деятельностью /ст. 235/, нарушение санитарно-эпидемиологических правил /ст. 236/.

Диспозиция отдельных норм главы 25 УК РФ сформулирована законодателем как бланкетная. Так, это, например: незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные приобретение, хранение, перевозка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества /ст. 228 УК/, незаконные производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные сбыт или пересылка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества /ст. 228.1. УК /, нарушение правил оборота наркотических средств или психотропных веществ /ст. 228.2 УК /, незаконный оборот сильнодействующих или ядовитых веществ в целях сбыта /ст. 234 УК /, нарушение санитарно-эпидемиологических правил /ст. 236 УК/, уничтожение или повреждение памятников истории и культуры /ст. 243 УК /.

Бланкетные диспозиции статей преступлений против здоровья населения и общественной нравственности отсылают к различным по юридической силе нормативно-правовым актам:

а) международно-правовым актам – это, например, Венская конвенция о психотропных веществах 1971 года; Конвенция ООН о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года;

б) законам, например, это Закон РФ от 15 апреля 1993 г. «О вывозе и ввозе культурных ценностей»; Федеральный закон от 14 марта 1995 г. «Об особо охраняемых природных территориях»; Федеральный закон от 08.01.1998 N 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах»; Федеральный закон от 30.03.1999 N 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии

населения»; Федеральный закон от 21 ноября 2011 года N 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»;

в) подзаконным нормативно-правовым актам, например, это Постановление Правительства РФ от 16.03.1996 N 278 «О порядке ввоза в Российскую Федерацию и вывоза из Российской Федерации сильнодействующих и ядовитых веществ, не являющихся прекурсорами наркотических средств и психотропных веществ»; Постановление Правительства РФ от 30.06.1998 N 681 «Об утверждении перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации»; Постановление Правительства РФ от 07.02.2006 N 76 «Об утверждении крупного и особо крупного размеров наркотических средств и психотропных веществ, а также крупного и особо крупного размеров для растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, для целей статей 228, 228.1 и 229 Уголовного кодекса Российской Федерации».

С субъективной стороны большинство преступлений против безопасности здоровья населения или общественной нравственности характеризуется умышленной формой вины – это например: организация либо содержание притонов для потребления наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов /ст. 232 УК /; незаконная выдача либо подделка рецептов или иных документов, дающих право на получение наркотических средств или психотропных веществ /ст. 233 УК /, сокрытие информации об обстоятельствах, создающих опасность для жизни или здоровья людей /ст. 237 УК /, вовлечение в занятие проституцией /ст. 240 УК /, надругательство над телами умерших и местами их захоронения /ст. 244 УК /.

Так, деяния, предусмотренные ст. 235 УК «Незаконное занятие частной медицинской практикой или частной фармацевтической деятельностью» и ст. 236 УК «Нарушение санитарно-эпидемиологических правил» совершаются только по неосторожности.

Совершаться как умышленно, так и по неосторожности может, в частности, деяние, предусмотренное ст. 228.2 УК «Нарушение правил оборота наркотических средств или психотропных веществ».

Для отдельных составов конструктивное значение имеют мотив и цель. Так, в ч.1 ст. 245 УК «Жестокое обращение с животными» речь идёт о двух мотивах преступления, в частности «если это деяние совершено из хулиганских побуждений, или из корыстных побуждений ...».

Цель в качестве конструктивного признака состава преступления: а) прямо указана в названии и диспозиции статьи 234 УК «Незаконный оборот сильнодействующих или ядовитых веществ в целях сбыта», статьи 242.2. УК «Использование несовершеннолетнего в целях изготовления порнографических материалов или предметов»; б) вытекает из названия и содержания диспозиции статьи– ст. 232 УК «Организация либо содержание притонов для потребления наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов». Субъект большинства преступлений – физическое вменяемое лицо, достигшее 16 лет. Уголовная ответственность наступает с 14 лет за такое преступление, предусмотренное ч. 2 ст. 20 УК РФ, как за хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ /ст. 229 УК /.

Ряд преступлений совершается специальным субъектом: субъектом преступления, предусмотренного статьей 228.2 УК РФ, может быть лишь лицо, в обязанности которого в соответствии с установленным порядком (например, служебной инструкцией, приказом или распоряжением вышестоящего должностного лица) входит соблюдение соответствующих правил или контроль за их соблюдением при совершении действий, перечисленных в части 1 названной статьи /п. 21 Постановления Пленума Верховного Суда РФ 15.06.2006 N 14 «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами»/; субъектом, преступления, предусмотренного ст. 237 УК РФ, является лицо, обязанное обеспечивать информацией о событиях, фактах или явлениях, создающих опасность для жизни или здоровья людей

либо для окружающей среды население и органы, уполномоченные на принятие мер по устранению такой опасности, указанной информацией.

Специальный субъект может быть и в квалифицированном составе преступления, например, в п. «в» ч. 2 ст. 229 УК РФ «лицом с использованием своего служебного положения»— это «как должностное лицо, так и лицо, выполнение трудовых функций которого связано с работой с наркотическими средствами или психотропными веществами, а также растениями, содержащими наркотические средства или психотропные вещества, либо их частями, содержащими наркотические средства или психотропные вещества. Например, при изготовлении лекарственных препаратов таким лицом может являться провизор, лаборант, при отпуске и применении - работник аптеки, врач, медицинская сестра, при их охране - охранник, экспедитор» / Абз. 2 п. 23 Постановления Пленума Верховного Суда РФ 15.06.2006 N 14 «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами»/.

В литературе самой распространённой классификацией преступлений против здоровья населения и общественной нравственности является классификация в зависимости от непосредственного объекта. В соответствии с которой, все преступления против здоровья населения и общественной нравственности могут быть подразделены на две группы:

1) преступления против безопасности здоровья населения. К ним относятся преступления, предусмотренные ст. ст. 228 - 239 УК;

2) преступления против общественной нравственности. К ним относятся преступления, предусмотренные ст. ст. 240 - 245 УК [1, с. 249; 3, с. 553; 5, с. 401; 8; 12, с. 565; 14, с. 270; 15, с. 458-459; 16, с. 445; 17, с. 260]. Существует и такая позиция, что по содержанию видового объекта преступного посягательства выделяют три группы преступлений:

1) преступления против здоровья населения, связанные с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами (ст. 228-234 УК РФ);

2) иные преступления против здоровья населения (ст. 235-238 УК РФ), посягающие на общественные отношения, урегулированные правилами, нормами и нормативами, гарантирующими санитарно-эпидемиологическую безопасность населения, порядок оказания ему медицинской и фармацевтической помощи, здоровье потребителей, получение населением экологически значимой информации:

3) преступления против общественной нравственности (ст. 239-245 УК РФ) [10, с. 388].

Предлагаемая выше позиция деления на три равноценные группы неправомерна, поскольку: во-первых, содержание видового объекта Главы 25 УК РФ «Преступления против здоровья населения и общественной нравственности» определено в её названии и состоит из двух равноценных групп общественных отношений как общественных отношений, обеспечивающих здоровье населения, так и общественных отношений, обеспечивающих общественную нравственность; во-вторых, обозначаемая как первая и вторая группа преступлений в рассматриваемой позиции по своему существу являются ничем иным как двумя подгруппами преступлений против здоровья населения.

В литературе также преступления против здоровья населения делят на две подгруппы и поэтому поводу есть две позиции.

Согласно первой позиции преступления против здоровья населения нужно классифицировать на:

а) преступления против здоровья населения, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных, сильнодействующих и ядовитых веществ (ст. 228-234);

б) иные преступления против здоровья (ст. 235-239) [11, с. 424]. Вторая позиция гласит, что преступления против здоровья населения подразделяются на:

а) посягательства, связанные с наркотическими средствами и психотропными веществами (ст. 228-233 УК),

б) иные посягательства на здоровье (ст. 234-239 УК) [9, с. 222].

Разница между этими двумя изложенными точками зрения заключается в том, что в отличие от первой точки зрения вторая не перечисляет в преступлениях против здоровья сильнодействующие и ядовитые вещества и соответственно, не отражает в своём перечне ст. 234 УК РФ «Незаконный оборот сильнодействующих или ядовитых веществ в целях сбыта», так как данная статья относится в ней к иным посягательствам на здоровье.

Такая подгруппа преступлений против здоровья населения как преступления против здоровья населения, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных, сильнодействующих и ядовитых веществ появилась благодаря тому, что во всех относимых к этой подгруппе статьях (ст. 228-234 УК) указание на объект посягательства осуществляется посредством фиксации в названии и диспозициях этих статей такого характеризующего его признака как предмет преступления. Именно это и послужило основой для объединения преступлений, предусмотренных ст. 228-234 УК в одну общую подгруппу.

Встречается и такая классификация, предложенная Р.Р. Галиакбаровым, когда каждая группа (напомню, их две - это как преступления против здоровья населения /ст. 228 – 239/, так и преступления против общественной нравственности /ст. 240 – 245/) по признаку подгруппового объекта делится на более конкретные виды.

Так, среди преступлений против здоровья выделяются:

- 1) общие виды преступлений против здоровья: ст. 235 – 238 УК РФ;
- 2) преступления, соединенные с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, сильнодействующих или ядовитых веществ: ст. 228 – 234 УК РФ;
- 3) преступления, связанные с причинением вреда здоровью граждан, с побуждением к отказу от исполнения гражданских обязанностей или совершению иных противоправных деяний по религиозным и иным мотивам: ст. 239 УК РФ.

Преступления против общественной нравственности могут быть поделены на следующие виды:

1) преступления, посягающие на господствующие принципы половой морали: ст. 240 - ст. 242.1 УК РФ;

2) преступления, посягающие на памятники истории и культуры: ст. 243 УК РФ;

3) преступления, посягающие на общественную нравственность в сфере социальной памяти общества и гуманного обращения с животными: ст. 244-245 УК РФ [4].

Преступления против здоровья населения и общественной нравственности находят отражение и в Модельном УК для государств – участников СНГ.

В отличие от УК РФ, где преступления против здоровья населения и общественной нравственности, сосредоточены только в Главе 25, в Модельном УК для государств – участников СНГ они располагаются не только в разных главах, но и разделах.

Глава 24 «Преступления против здоровья населения» расположена в Разделе VIII «Преступления против общественной безопасности и здоровья населения» и содержит такие преступления как: незаконный оборот наркотических средств с целью сбыта /ст. 199/, хищение либо вымогательство наркотических средств /ст. 200/, вовлечение в потребление наркотических средств /ст. 201/, незаконное культивирование запрещенных к возделыванию растений, содержащих наркотические вещества /ст. 202/, организация или содержание притонов для потребления наркотических средств /ст. 203/, незаконный оборот сильнодействующих или ядовитых веществ с целью сбыта /ст. 204/, нарушение санитарно-эпидемиологических правил /ст. 205/, сокрытие информации об обстоятельствах, создающих опасность для жизни или здоровья людей /ст. 206/, выпуск или продажа товаров, выполнение работ либо оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности /ст. 207/.

Глава 27 «Преступления против общественного порядка и нравственности» Раздела X «Преступления против общественного порядка и

нравственности» содержит следующие преступления против общественной нравственности: вовлечение в занятие проституцией /ст. 235/, организация или содержание притонов для занятия проституцией /ст. 236/, незаконное распространение порнографических материалов или предметов /ст. 237/, уничтожение или повреждение памятников истории и культуры /ст. 238/, надругательство над телами умерших и местами их захоронения /ст. 239/.

Библиография

1. Белый И.Ю. Понятие и виды преступлений против здоровья населения и общественной нравственности // Преступления против здоровья населения и общественной нравственности // Уголовное право Российской Федерации. Особенная часть.: Учебник. Практикум / Под ред. А.С. Михлина. – М., 2004.
2. Большой толковый словарь русского языка / Гл. ред. С.А. Кузнецов. – СПб.: «Норинт», 2003.
3. Ветров Н.И. Понятие и виды преступлений против здоровья населения и общественной нравственности // Преступления против здоровья населения и общественной нравственности // Уголовное право: учебник / Под ред. д.ю.н., проф. Н.И. Ветрова, д.ю.н., проф. Ю.И. Ляпунова. 4-е изд., испр. и доп. – М.: ИД «Юриспруденция», 2007.
4. Галиакбаров Р. Р. Понятие и система преступлений против здоровья населения и общественной нравственности // Преступления против здоровья населения и общественной нравственности // Уголовное право России. Часть особенная: Учебник для вузов. 2-е изд., перераб. и доп. / под ред. Л.Л. Кругликова. – М.: «Волтерс Клувер», 2004. [Электронный ресурс] // Справочно-правовая система «Консультант плюс»
5. Иногамова-Хегай Л.В. Понятие и виды преступлений против здоровья населения и общественной нравственности // Преступления против здоровья населения и общественной нравственности // Уголовное право Российской Федерации. Особенная часть: Учебник. Изд. доп. / Под ред. д-ра. юр. наук,

- проф. Л.В. Иногамовой-Хегай, д-ра юр. наук, проф. А.И. Рарога, д-ра юр. наук, проф. А.И. Чучаева. – М.: ИНФРА-М: КОНТРАКТ, 2005.
6. Колбанов В.В. Валеология: Основные понятия, термины и определения. – СПб.: ДЕАН, 1998.
7. Колоколов Г.Р., Махонько Н.И. Медицинское право. Учеб. пособие. – М.: «Дашков и К», 2009. [Электронный ресурс] // Справочно-правовая система «Консультант плюс»
8. Кочои С.М. Понятие и виды преступлений против здоровья населения и общественной нравственности // Преступления против здоровья населения и общественной нравственности // Уголовное право. Общая и Особенная части: Краткий курс. – М.: "КОНТРАКТ", "Волтерс Клувер", 2010. // Справочно-правовая система «Консультант плюс»
9. Лопашенко Н.А. Общая характеристика преступлений против здоровья населения и общественной нравственности и их система // Преступления против здоровья населения и общественной нравственности // Уголовное право Российской Федерации: Особенная часть: Учебник. 2-е изд., испр. и доп. / Под ред. проф. Л.В. Иногамовой-Хегай. – М.: Инфра-М, 2005.
10. Максимов С.В., Энгельгардт А.А.. Понятие и виды преступлений против здоровья населения и общественной нравственности // Преступлений против здоровья населения и общественной нравственности // Уголовное право. Особенная часть: Учебник / Под ред. проф. Л.Д. Гаухмана и проф. С.В. Максимова. 2-е изд., перераб., доп. – М.: Изд-во Эксмо, 2005.
11. Незнамова З.А. Общая характеристика преступлений против здоровья // Преступления против здоровья населения // Уголовное право. Особенная часть. Учебник для вузов. Отв. ред.: докт. юрид. наук, проф. И.Я. Козаченко, докт. юрид. наук, проф. З.А. Незнамова, канд. юрид. наук, доц. Г.П. Новосёлов. – М.: Изд-во НОРМА (Изд. группа НОРМА- ИНФРА-М, 2000.
12. Никулин С.И., Пикуров Н.И. Понятие и виды преступлений против здоровья населения и общественной нравственности // Преступления против здоровья населения и общественной нравственности // Уголовное право. Общая и

особенная части: учебник / под общ. ред. М.П. Журавлёва и С.И. Никулина. 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Норма 2008.

13. Ожегов С.И. Словарь русского языка: Ок. 57 000 слов / Под ред. докт. филол. наук, проф. Н.Ю. Шведовой. 14-е изд., стереотип. – М.: Рус. яз., 1982.

14. Полубинская С.В. Понятие и виды преступлений против здоровья населения и общественной нравственности // Преступления против здоровья населения и общественной нравственности // Уголовное право. Особенная часть: Учебник / Под ред. В.Н. Кудрявцева, А.В. Наумова. 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Юристъ, 2004.

15. Прохоров Л.А., Прохорова М.Л. Уголовное право: Учебник. 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Юристъ, 2004.

16. Чучаев А.И. Понятие и виды преступлений против здоровья населения и общественной нравственности // Преступления против здоровья населения и общественной нравственности // Уголовное право Российской Федерации. Особенная часть: Учебник. Изд. второе, исправл. и доп. / Под ред. д-ра юр. наук, проф. Л.В. Иногамовой-Хегай, д-ра юр. наук, проф. А.И. Рарога, д-ра юр. наук, проф. А.И. Чучаева. – М.: Юрид. фирма «Контракт», ИНФРА-М: 2009.

17. Яценко Б.В. Понятие и виды преступлений против здоровья населения и общественной нравственности // Преступления против здоровья населения и общественной нравственности // Уголовное право. Особенная часть: Учебник под ред. проф. А.И. Рарога. – М.: Институт международного права и экономики. Изд-во «Триада, Лтд». 1996.